

## 以旅游发展大会为契机 推动文旅产业高质量发展

## 千年古韵赋新曲 一路山歌上南山

——第三届邵阳旅游发展大会述评

张千山

锦绣苗乡开画境,南山神韵醉九州。继2022年、2023年先后在新宁县、隆回县举办第一、第二届旅游发展大会之后,今年9月10日至11日,第三届邵阳旅游发展大会在苗乡城步举办。大会以“一路山歌上南山”为主题,举办开幕式暨文艺演出、文旅项目观摩、旅游产业发展推进会等主体活动,以及“爱我邵阳 全民打call”全媒体大赛、六月六山歌节等系列配套活动。活动充分展示了新邵阳、新城步的可喜面貌与动人风采,有效推动了区域旅游全面提升和加快发展。期间吸引了15万人次来城步旅游,现场签约文旅项目16个、总投资19.4亿元。今年中秋假期3天,邵阳市共接待游客117.2654万人次。节会效应明显,真正实现了“办一次会,兴一座城”的良好效果。

## 谋势以时,区域发展广拓新赛道

自从改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地,旅游业日益成为新兴的战略性支柱产业和民生产业、幸福产业,成为加快经济社会高质量发展的新赛道。习近平总书记高度重视文化旅游发展,先后作出一系列重要指示批示。今年5月17日召开的全国旅游发展大会,更是对我国文化旅游的发展提出了更新更高的要求。

古称宝庆的邵阳,物华天宝,人文瑞庆。作为文化旅游资源大市,这里拥有世界自然遗产崀山、南山国家公园候选区等众多优势资源。畅游邵阳,可饱览山水之秀,品读人文之盛,观赏民俗之奇,尽享味蕾之美。我市认真落实全国旅游发展大会部署要求,立足区域实际,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以文塑旅、以旅彰文,围绕守正创新、提质增效、融合发展,按照统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全的要求,着力完善现代旅游产业体系。并秉持“一地办会,全市联动”理念,全力抓项目、强基础、兴产业、优服务、拓市场,成功举办了前两届旅发大会,旅游业发展

取得积极成效。这届旅发大会放在城步举办,进一步提振和鼓舞了全市加快旅游发展的信心与激情,有效推动了区域旅游全面提升和加快发展。

## 借势而为,古城文旅迈开新步伐

本届旅发大会承办地城步苗族自治县,是全国五个苗族自治县之一,在宋朝即设“城步寨”。作为苗文之源,这里的丹口苗文石刻群改写了苗族“只有语言没有文字”的历史;作为山歌之乡,这里传承千年的“六六山歌节”已蜚声中外。这里的大南山,是南山国家公园候选区重要组成部分;这里的十万古田、白云湖、玉龙洞,都有很好的景观资源和文化魅力。这里的水环境综合质量指数位居全省第二。其发源于县内之巫山,流向自东向西的巫水河是曾经闪亮在李白、杜甫、王昌龄等唐代大诗人笔下的五溪之一。在此资源条件与文化背景下,城步努力培育文旅新动能,近年来先后获得了中国最佳生态旅游县、中国最具影响力文化旅游百强县、中国区域休闲旅游目的地城市等荣誉。

为承办好本届旅发大会,城步深入挖掘优秀传统文化和民族民俗文化资源,强化系统谋划和科学布局,大力度投入项目建设。特别注重开发符合市场需求的旅游新业态、新场景、新产品,在文旅深度融合、文化与科技融合方面迈开了大步伐。玉龙洞景区“洞见千古”科研探秘之旅、《巫水河边月正圆》水上夜游项目等,充分展现城步自然风物、历史人文。其中,巫水夜游项目在科技、文化与旅游的融合创新方面,为全市乃至全省树立了新的标杆,已成为区域旅游最新最热的去处,可望成为水上夜游的经典。

## 造势有方,红色历史绽放新光彩

城步是古苗疆要区,也是红色文化资源富集区。以这里为中心的南山国家公园候选区,被认定为中亚热带森林草地湿地复合生态系统的典型代表,中国丹霞壮年期的模式地,南方丘陵山地带生态屏障的中心区域,长征红色文化和苗族等少数民族文化的传承地。极具科

研考察、生态保护和文化旅游价值。1934年,红六军团作为红军长征的先遣队,曾经在这里征战。毛泽东同志在这一带酝酿转兵通道、黎平,攻北上湘西为西进贵州,绕开了蒋介石调集几十万军队在湘桂黔边地、湘西南腹地布下的口袋阵,为遵义会议胜利召开奠定了军事基础。

在城步,在大南山,红军留下了一条棉裤、一张借条、一盏马灯等珍贵文物,流传着《毛主席不收鲤鱼》《酸菜坛里有银圆》《龙奶奶救护小红军》等感人故事,留存有蓬瀛、横水界、莲花桥、火烧桥等革命遗址,这一切和高山红哨、南山共青城一起,作为弥足珍贵的红色宝藏,经过精深挖掘、精心打造、精彩演绎,成了本届旅发大会十分动人的红色篇章。

## 聚势赋能,古韵新歌高唱新时代

中国山歌看苗族,苗族山歌看城步。城步是山歌之乡,是苗族文艺之乡,曾经的民间文艺三大集成普查显示,全县搜集的山歌高达十余万首。六月六山歌节便是这里历史悠久的传统节庆。当年深入城步体验生活采风创作的著名作曲家白诚仁,以这里的苗族山歌《贺郎歌》《哩哩哩歌》等为音乐素材创作的《挑担茶叶上北京》,被下放在此的著名歌唱家何纪光演唱神州大地,成为永久传播的音乐经典。这里的苗寨吊龙、苗文石刻,都是有全国性影响的文化瑰宝。旅发大会上,厚重的民族文化历史得到充分展示,地域文化建设与文明创建的主题得到有力烘托和高度升华。

本届邵阳旅游发展大会,注重突出“生态、民俗、休闲、养生”元素,有力地展示邵阳自然山水之美、历史人文之美、产业兴旺之美、民生幸福之美。也充分体现了市、县两级对民族地区经济文化建设的高度重视和对推动区域经济社会发展的自觉自信,体现了全市各级各界对铸牢中华民族共同体意识的执着坚定,和与时俱进、探索文旅深度融合、文化与科技融合发展的不懈努力。成功打造了让旅游业更好地服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示文明形象的优秀案例。

(作者系文艺评论家、文化学者)

利用大数据技术  
赋能南山国家公园建设

夏云峰

随着信息技术的融合创新发展,大数据、物联网等正在不断实现线上与线下物与物的有效结合。南山国家公园动植物非常多样化,如何实时掌握动植物的动态、掌握生态环境系统,需要立足高远,站在时代发展的前端,采用物联网技术,把南山国家公园的物质形态通过物联网实现动植物资源的互联,通过大数据技术,获取基本数据的基础上,挖掘有效数据、分析数据信息、研判发展可能,进一步实现动植物资源的实时管理,为发展南山旅游业筑牢生态保障。

要搭建智慧服务系统。首先,打造一个掌握生态资源的物联网体系。当前物联网技术,不断创新,通过物与物、物与人的泛化连接,可以实现对物体的实时掌控和管理。为了方便快捷地了解南山生态的情况,就需要从更远的角度去思考,构建一个物联网体系,对南山生态资源实施科学、有效管理。其次,打造生态资源数据库。南山动植物资源丰富,对于是否还存在尚未登记的未知生物资源,需要不断探索。当前,可以利用科学技术,人工探索,对生态资源进行系统、科学地采集录入,构建全新系统的生态数据库,构建专门的生态资源数据库,并对南山国家公园生态资源进行有效管理。再次,利用大数据技术,开展数据分析。在未来时代发展中,数据将是最宝贵的资源,如何利用、挖掘数据将是各领域发展的关键所在。对南山国家生态公园实施有效管理,可以通过外在环境的监测、数据分析等,对不同区域将要发生的事进行预

(作者单位:市委党校)

抓实文旅振兴  
助推产业优化

雷承贵 冯世民

文旅振兴是发展软实力的重要体现,是打造营商环境不可或缺的重要因素。近年来,城步文旅广体局高度重视以文促旅、以旅彰文,不断完善公共文化服务体系建设和文旅融合发展协调机制,深入推进“放管服”改革,立足“生态立县、产业兴县、人才强县、开放活县”发展战略和“一都二地三区”发展定位,围绕实现“三高四新”美好蓝图,持续优化旅游业营商环境,推动文旅高质量发展,推进乡村振兴。

大力促进文旅融合。紧扣群众文化需求新变化,以文化“软实力”为营商环境“赋能加码”,担当新的文化使命,奋力推动文化繁荣、文化强县建设,深入挖掘非物质文化遗产这个“文化宝库”,全程加强保护、传承和利用,努力推动非遗文化融入旅游产业和乡村振兴战略,促进以文促旅。

持续夯实项目支撑。培育红色旅游基地,不断提高红色资源保护利用和爱国主义教育基地建管用水平,以科学规划来引领全县文旅产业发展,以旅兴文,文旅联动、融合提升,加快推进《城步旅游发展总体规划》《城步全域旅游发展总体规划(2020-2035年)》等一系列文旅产业发展规划落实,走出一条彰显城步特色的

(作者单位:城步文旅广体局)



## 水风清

刘人岛 作



## 错峰旅游更从容

黄田

中秋假期刚过,国庆假期又接踵而至。这个时段,旅游市场往往会迎来井喷式爆发,各个热门景点人潮涌动,摩肩接踵。然而,在这一片热闹喧嚣之中,景点拥堵问题也严重影响游客体验。

各大景区人头攒动,游客们不是在欣赏风景,而是在人海中艰难前行。无论是进入景区、乘坐交通工具,还是品尝当地美食,都需要花费大量的时间排队等待。比如热门的黄山风景区,一到长假期间,游客为了乘坐缆车,可能需要排

队两三个小时甚至更长时间,真正用于欣赏美景的时间被大大压缩。而且人多拥挤还容易引发安全隐患。同时,酒店、餐饮等价格也会因供不应求而上涨,增加旅游成本。

因此,外出旅游还是选择错峰出行为好。首先,错峰旅游可以享受更加宁静的旅游环境。在非节假日时段,景

区的游客相对较少,没有了喧闹的人群,可以更加专注地欣赏自然风光和历史文化遗迹。其次,错峰旅游能够获得更好的服务体验。由于游客数量减少,酒店、餐厅等旅游服务设施的压力也相应减小,服务质量往往会更高。再者,错峰旅游还可以节省费用。在中秋、国庆等节假日,

由于需求旺盛,旅游产品的价格普遍上涨。机票、酒店、景区门票等费用都可能比平时高出很多。

所以,选择在节假日前后出行,或选择在工作日出行,利用年假或者调休,拼凑出一个小假期。这样既能避开节假日的旅游高峰,又能享受更加宁静、舒适、经济的旅游体验,在不同的时间里,发现不一样的风景,收获不一样的美好。

(作者系邵阳人,现居浙江永康)